



公众号 数字报

主管、主办：重庆日报报业集团  
出版：重庆法治报社  
统一连续出版物号：CN50-0035  
邮发代号：77-36

重庆长安网：www.pacq.gov.cn

晓谕法理 服务民生

本报网址：www.cqfzb.net

## 《重庆市互联网发展报告(2024)》发布

# 我市有19项指标处于全国第一梯队

■ 重庆法治报 重庆长安网  
记者 饶果

本报讯 9月19日，重庆市政府新闻办举行《重庆市互联网发展报告(2024)》新闻发布会。市委网信办主任、市委宣传部副部长(兼)吴勇军在会上介绍，《国家信息化发展报告(2024年)》显示，重庆市信息化综合发展水平位列全国第九，电子政务、信息技术创新、数字素养与技能提升等19项指标处于全国第一梯队。

为全面呈现我市互联网发展及治理成效，市委网信办联合有关部门开展了2024年全市及各区县互联网发展成效评估，重点展示网络技术创新、基础设施建设、信息惠民等9个方面的成果。

### 宽带用户下载速率居西部首位

在网络信息技术创新方面，一批关键技术实现突破。高性能通用基带信号处理等技术攻关取得进展，赛力斯推出首个全车型多元动力一体化智能平台，西南集成研制国内首款卫星互联网芯片，金凤实验室的荧光明场多功能数字切片扫描系统达到国际领先水平。全市设立首个诺贝尔奖工作站，打造12个国家级重点培

育中试平台，沙师弟等9家科技企业入选中国民营企业500强。国内首个具身智能机器人开源社区启动建设，千里智驾多模态强化学习大模型处于行业领先，长安天枢大模型实现拟人化交互智能。公积金联盟链实现提取秒办、征信自动获取等多项应用，区块链跨境金融服务平台服务企业1700余家，融资结算460亿美元。

信息基础设施持续提档升级。全市每万人拥有5G基站34个，进入全国第一梯队，宽带用户下载速率居西部首位。视联网建设持续推进，“一网两线”异构主备政务网不断完善。IPv6用户连接数达4723万，占比92.4%，重点领域门户网站IPv6支持度居全国第二。“疆算入渝”工程启动，建成全国首条基于V2V协议的跨省算力传输网络，国家(西部)算力调度平台实现六省市、超20000P算力统一调度。移动物联网用户达5191.93万户，同比增长22.32%。工业互联网国家顶级节点覆盖西部10省市，标识解析量超426亿次。

### 全市数字产业规模达9910亿元

数据资源开发利用不断深化。一体化智能公共数据平台数据调用23亿次，共享需求满足率95%。汽车、医保等行业入选可信数据空间国家试点，上线全国首个数字资产平台，上架数据产品8400余个，交易额超9亿元。

互联网有力赋能高质量发展。全市数字产业规模达9910亿元，同比增长6.1%。获批全国北斗规模应用和首批车联网互动规模应用试点城市，赛力斯、长安等“重庆造”汽车智能化水平全国领先。软件产业规模和增速分列全国第八和第七，新一代电子信息制造业集群加速迈向万亿级。建成全国首个山地丘陵农机智造产业园，美的重庆成为全市首家全球“灯塔工厂”，抖音集团懂车帝全国总部落地。发布零碳智慧企业、园区行业标准，京东方入围首批国家级无废工厂，建成国家级绿色工厂170家、绿色园区16个。服务业数字化转型拉动消费显著，全市网络零售额2282亿元，增长13.56%。

互联网持续助力高品质生活。智慧教育平台访问量突破4.9亿人次。互联网医院达116家，增长19.6%。成立国内首个西部电影科技创新中心，发布惠民智慧文化活动3.1万场，惠及超3200万人，公共数字文化、数字交通服务网民感知居全国第一梯队。实施数字乡村聚力行动，2024年农产品网络零售额超225.8亿元，数字乡村发展水平达43%，跃居西部第一。

### 网上政府创新发展排名全国第六

互联网有效支撑高效能治理。超大城市现代化治理能力持续提升，数字政务助力减负增效，深入整治“指尖上的形式主义”，关停政务应

用程序100余个。政务信息公开力度加大，网上政府创新发展排名全国第六。网络综合治理成效显著，“让车友更懂重庆车”“背篓专线”等案例刷屏出圈。深化“清朗巴渝”专项行动，关闭违法网站185个，处置违规账号248个，清理不良信息3万余条，全市网络生态清朗指数83，城市网络形象位列全国第三。

网络与数据安全基础不断夯实。组建智能汽车安全技术全国重点实验室，以及数字经济智能与安全、数字交通智能安全等重点实验室7个。网络安全业务收入34.16亿元，增长7.96%。网络安全自主发现率97.8%，提升19.8%，风险及时处置率、政务应用安全审查率达100%，市民网络安全知晓度全国第一。

全民数字素养与技能稳步提高。网民规模达2495万人，同比增长5.6%，互联网普及率78.2%，提升4.18个百分点，人均周上网时长28.3小时，增加5小时。旅行预定、网上支付、网约车用户规模分别增长20.8%、10%和8.4%。

互联网开放合作持续推进。深化数字“成渝圈”建设，打造成渝“5毫秒”城市圈，实现成都、重庆节点“一跳直达”。355项“川渝通办”事项中80%全程网办。扩大国内合作，推进“疆算入渝”、航(货)运贸易数字化创新，上线陆海新通道数字单证等应用。拓宽国际合作，落地渝新跨境电商数字金融平台，优化中新国际互联网数据专用通道，服务东盟能力提升。2024年全市跨境电商交易额近400亿元。

## 智能应急救援 守护水上平安

9月17日，由重庆市嘉陵江航道管理处主办，重庆市公安局水上分局联合水上消防、海事、长航公安等12家单位协办的2025年重庆市主城核心区水域水上突发事件应急综合演练在嘉陵江忠恕沱水域举行。本次演练设置人命救助、船舶救助、航道应急抢通三大科目，出动包括人命救助冲锋舟、航道维护艇、多功能勘测船、航道疏浚船等在内的18艘船艇，并大规模投入侦查无人机、拖带救援无人机、遥控飞行救生圈和抛投救生枪等智能化设备，旨在全面检验多部门联合应对水上突发事件的实战能力。

记者 朱颂扬 摄

### ■ 图片说明

- ① 高速快艇在江面飞驰
- ② 参演人员调试救援设备
- ③ 参演人员操作无人机、飞行救生圈、抛投救生枪等设备
- ④ 参演单位船艇联合编队



## 今日导读

### 以公安的温度 提升出行速度

市公安局机场分局让旅客感受到更多获得感幸福感安全感

4版

铜梁区法院联合区妇联开展家庭教育指导活动

### 因“龄”施教 量身定制指导方案

6版

### 让法治成为 企业发展的后盾

九龙坡区石坪桥街道民营企业公益法律服务中心成立

8版

